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Stadt Halle (Saale) 22. Februar 2021
Geschéftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt

Beschlusskontrolle zur Sitzung des Stadtrates am 17.02.2021
Anfragen des Stadtrates Herrn Streckenbach, CDU-Stadtratsfraktion zur Strandbar auf

dem Orgacid-Gelidnde in Halle

Antwort der Verwaltung:

1. Welche Aktivititen sind auf dem B-Geldnde gegenwirtig rechtlich zulidssig?

Auf dem Grundstiick ist gegenwartig eine Diskothek im Geb&dude zuldssig. Fiir das
Aulengelande des Grundstiicks wurde bisher keine Nutzung beantragt.

2. Welche Auflagen hat bzw. haben die Eigentiimer von Grundstiicken, die zum B-
Gelande der Orgacid ziahlen?

Durch die Stadt wurde eine historisch-genetische Recherche (HGR) als erster
Untersuchungsschritt zur Neubewertung des Gesamtgeldndes und zur Feststellung
moglicher noch vorhandener Schadstoffquellen im Bereich der ehemaligen Kampfstofffabrik
Orgacid beauftragt. Die Untersuchungsergebnisse werden bis Mitte 2021 erwartet. Auf der
Grundlage der Untersuchungsergebnisse werden Handlungsempfehlungen zu weiteren
notwendigen Gefahrenabwehrmalinahmen gegeben.

Ist eine sensible Nachnutzung des Geldndes geplant (z.B. Park-, Sport- und
Freizeitanlagen), so sind durch den Eigentiimer/Antragsteller/Bauherr zusatzliche
Untersuchungen mit Geféhrdungsabschatzung, in deren Ergebnis Handlungsempfehlungen
fur weitere GefahrenabwehrmalRnahmen (Sanierungs- bzw. SicherungsmaRnahmen)
gegeben werden, erforderlich.

Ein Bauantrag bzw. Antrag auf Nutzungsé@nderung des Geldndes/der Freiflichen der
ehemaligen Kampfstofffabrik liegt nicht vor. Bisher wurden daher keine Auflagen an
Eigentimer/Nutzer/Bauherren erteilt.

3. Auf welcher Grundlage ist der Bau einer Strandbar mit Pool, wie auf dem Foto
augenscheinlich zu sehen ist, rechtlich zuldssig und genehmigungsfiahig? Welche
Auflagen sind damit verbunden und werden diese gegenwirtig eingehalten (z.B. Bis in
welche Tiefen darf gegraben werden)? Wann erfolgte die Genehmigung und durch
wen?

Die Nutzung des Grundsticks zu Zwecken der Nutzung mit einer Strandbar ist
baugenehmigungspflichtig. Eine Baugenehmigung wurde bisher weder erteilt noch
beantragt.

Fir das ehemalige Orgacid-Gelénde liegt kein Bebauungsplan vor. Das Grundstiick auf dem
die Strandbar liegt, ist dem Innenbereich zuzurechnen. Die Zuldssigkeit von Nutzungen
richtet sich daher nach den Regelungen des § 34 Baugesetzbuch. Die mafRgebliche
Umgebung ist durch Gewerbe und Industrie gepragt. Zuldssig ist auf dem Grundstiick daher
jede Nutzung, die sich nach Art und MaR in die ndhere Umgebung einfiigt.
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René Rebenstorf
Beigeordneter



